

# 俄共第二十五大新中央委員之分析

本文初步分析下列幾個問題：

一、俄羅斯境內有十三名省第一書記均升中委。二、軍人中委政治地位提高。三、俄共中央各部升中委的部長地位重要。四、三名升中委的國際共黨理論家值得注意。五、十四個共和國黨中央第二書記（中委）多數被更動之原因。六、展望。

## 一、俄羅斯境內有十三名省第一書記均升

### 中委

俄共中央權力鬥爭，重視爭奪俄羅斯共和國的黨權，誰控制了俄羅斯的黨，誰就掌握了俄共中央權力。俄共第二十五大改選中委，俄羅斯境內有十三名省第一書記均升為中委，其名單如下：

姓	名	省 名	俄 共 第 二 十 四 大 (一 九 七 一 五 大 (一 九 七 六 )	俄 共 第 二 十 五 大 (一 九 七 一 六 )	備	註
M、A、波諾馬廖夫	Ponomarev	無拉吉米省 Vladimir	升候中委	一九六一年八月	升該省第一書記	此十三名省第一書記，多數從黑魯曉夫下台（一九六四年十月十四日）後升候補中委，升省第一書記，顯然是布魯支持的黨幹。
F、S、米什柯夫	Meshkov	阿爾洛夫省 Orel	升候中委	一九七〇年四月	升該省第一書記	此十三名省第一書記自升「中委」後，加強布魯集團掌握俄羅斯的黨權。
F、K、克涅節夫	Knyazev	康爾干省 Kurgan	升中委	一九六六年四月	升該省第一書記	俄帝對外侵略和擴充軍備的結果，促成蘇聯軍人在黨內政治地位提高。
B、V、波波夫	Popov	阿爾汗格爾斯克省 Arkhangelsk	升候中委	一九六七年三月	升該省第一書記	俄共第二十四大（一九七一年）選出軍人中委人數比以前增高，在三八九名成員（正式及候補中委）中，有三十一名將官被選為中委和候補中委。
A、F、古德柯夫	Gndkov	庫爾斯克省 Kursk	升候中委	一九七〇年四月	升該省第一書記	一九七三年四月二十七日國防部長A、A格列奇柯（Grechko）升為政
I、P、別斯帕洛夫	Kirov	基洛夫省	升候中委	一九七一年二月	升該省第一書記	治局委員。一九七六年四月二十六日格列奇柯因心臟病去世，同年四月二十一日任命政治局委員D、F烏斯季諾夫（Ustinov）繼任國防部長并升上將，不久又晉升元帥。

## 二、軍人中委政治地位提高

Y、K、里加切夫	托木斯克省 Tomsk	升候中委	一九六五年升該省第一書記。
G、P、巴夫洛夫	里比茨克省 Lipetsk	升候中委	一九六四年升該省第一書記。
F、I、羅辛科	雅羅斯拉夫省 Yaroslav	升候中委	一九六一年升該省第一書記。
M、P、托魯諾夫	貝爾哥羅達省 Belgorod	升候中委	一九六九年升該省第一書記。
I、E、克立邁柯	斯摩林斯克省 Smolensk	升候中委	一九七一年二月升該省第一書記。
A、A、甘達林科	卡魯茲省 Kargopol	升候中委	一九六一年升該省第一書記。
V、I、契爾尼伊	儂包夫省 Tambov	升候中委	一九六六年升該省第一書記。
Klimenko		升中委	
A、Kandrenko		升中委	
Cherry		升中委	

一九七六年三月五日俄共第二十五大選出的軍人中委及檢委增加到二十三名（中委二十名，候補中委十名，檢委三名）。

顯然蘇聯軍人在俄共中央的影響日益增高。其原因有以下各點：

(一)由於美蘇軍備競賽，蘇軍主張軍事加速現代化，並擴充軍力，必須超越美國。

(二)蘇聯的戰略是攻勢性的，在核子和傳統武器必須佔優勢地位，才能應付未來核子戰和傳統戰。

(三)俄帝軍事以侵略世界為目標，因此在軍事科學和軍事思想上均以稱霸全球為構想。

(四)由於匪俄鬥爭和邊境衝突，蘇軍加強戰備，隨時準備應變。軍人地位因而獲得重視。

### 三 俄共中央各部升「中委」的部長地位

#### 重要

俄共中央為執行黨的決策，其各部極為重要。最重要的部如「組織工作部」、「宣傳部」「國際部」均由俄共中央書記兼任部長。部長多被選為中委，第一副部長被選為候補中委，副部長被選為檢委。

俄共中央的「部」亦在逐漸增加，先是，聯共（布）第十七次代表大會（一九三四年一月二十六—二月十日）通過成立七個部。現為加強黨的工作的執行，已增到三十個部。最近各部曾展開重要的活動，例如本年七月十二日一十三日「俄共中央組織工作部」召開全蘇黨的組織工作會議。七月十四日俄共中央宣傳部，召開全蘇宣傳會議，七月間俄共中央國際部部長B、N、波諾馬廖夫（Ponomarev），第一副部長V、V、查格拉金（Zagradin）隨布魯參加歐洲共黨會議，並參加英共和西德共黨頭子會談。

### 四 三名中委的國際共黨理論家值得注意

俄共中央馬列學院院長A、G、埃哥羅夫（Yegorov）畢業於莫斯科教育學院，為哲學博士，曾主編「共產黨人」等雜誌多年。於俄共第二十五大升中委。

此次俄共第二十五大曾就十四個共和國黨中央第二書記中之十一個予以更動，其名單如下：

- (1) 烏克蘭 I、Z、Sokolov (中委)
- (2) 白俄羅斯 A、N、Aksenov (中委)
- (3) 亞美尼亞 P、P、Anisimov (候補中委)
- (4) 喬治亞 G、V、Kolbin (候補中委)
- (5) 愛沙尼亞 K、V、Lebedev (候補中委)
- (6) 莫爾達維亞 N、V、Merenishchev (候補中委)
- (7) 土庫曼 V、M、Pereudin (候補中委)
- (8) 立陶宛 V、I、Kharazov
- (9) 塔吉克 A、I、Sitol
- (10) 吉爾吉斯 Y、Z、Pugachev
- (11) 哈薩克 V、Y、Mesyats

僅有下列三個共和國為中央第二書記未予更動。

- (1) 烏茲別克 V、G、Lomonosov (中委)
- (2) 阿捷爾拜疆 S、V、Kosrov (候補中委)

	工業生產	農業生產
保加利亞	55 60%	20%
匈牙利	33 35%	
捷克斯洛伐克	27 28%	16 18%
羅馬尼亞	30% 25 34%	14 15%
波蘭	48 50%	20% 25 34%
	15 16%	15 16%

資料來源・根據各國最近一次代表大會所公佈之資料彙成<sup>⑬</sup>。

## 結論

力求經濟的繼續成長，是任何現代國家的主要目標之一。這一點對東歐共黨國家尤為重要。穩定而良好的經濟成長，不但可以證明它們所奉行的馬列教條的優越性，而且可以用去消弭各國人民對現行政治與社會制度的不滿。

近年來，東歐經濟尚能按其計劃達成一定的成長。但是，為了促進這些成長而產生了一些新問題，諸如，如何消除通貨膨脹壓力；如何制止外貿逆差，如何償還外債……這些問題正普遍困擾着東歐各國領導人。如何掙脫這個窘境乃是他們的當前的緊急任務。稍一不慎，經濟問題很可能引起政治風暴，就是說，經濟的不穩定會導致政治的不穩定。

註釋①波羅馬廖夫，「蘇共第二十五次代表大會及其國際意義」，和平社會主義問題，第五期（一九七六）第四頁。

②伯爾日欽斯基「Z. K. Brzezinski」，蘇維埃集團（劍橋·哈佛大學出版社，一九七一年，修訂版），第三——四頁。

③「一九七四年資本主義國家經濟」，蘇聯一九七五年年鑑，第五一七頁。

④「一九七四年社會主義國家經濟」，蘇聯一九七五年年鑑，第五一〇頁。

⑤這些數字係根據一九七四——七五年力量對比（倫敦·國際戰略研究所，一九七五）資料推算而得。

⑥布赫，「歐洲經互會國家的農業發展」，經濟問題（俄），第五期（一九七六），第九四頁。

⑦布赫，歐洲經互會國家的農業發展，第九四——九五頁。

⑧「一九七四年社會主義國家經濟」，第五一四頁。

⑨「誰都不能逃過通貨膨脹」，經濟政策（南斯拉夫），一九七四年十一月七日。

⑩「一九七四年社會主義國家經濟」，第五一四頁。

⑪「共產國家的赤字」（合衆社電稿），中國新聞（英文）一九七六年八月十日。

⑫「共黨國家債務劇增」，紐約時報，一九七六年六月六日。

⑬各國最近一次共黨代表大會舉行日期分別為：保加利亞在一九七六年三——四月，捷克在一九七六年四月，波蘭在一九七五年十二月，羅馬尼亞在一九七四年十一月；匈牙利在一九七五年三月十九日；東德在一九七六年五月。

——上接第22頁——

(3) 拉脫維亞N·A·Belukha (候補中委)

共和國黨中央第一書記主管黨的組織工作，為各共和國黨中央最重要部份。十四共和國更動十一名黨中央第二書記，表示俄共黨內廣化、老大、僵化。俄共第二十五大會議上，各代表發言中多表示，俄共任用幹部無原則，任用私人。建議中多要求俄共徹底實行其黨的幹部政策。

(1)十三名省第一書記均升為中委，可以說是布會爭奪俄羅斯黨權的表現，擴大布會集團的權力基礎。

(2)布會把權力集中（國防和外交）到政治局，就是削減科錫金集團的權

制度走向僵化，暴露蘇式共產主義制度的弱點和失敗。

(4)研究俄共新中委的言論，思想和活動，可以進一步觀察新人物的動向。